学报要把提高质量放在首位

——在湖北省高等学校学报研究会成立大会上的讲话

刘道玉

同志们:

经过充分地酝酿,并经过省教育厅批准,湖北省高等学校学报研究会正式成立了。请允 许我向你们表示衷心的祝贺。

省学报研究会的成立,说明湖北省教育厅是高度重视高等学校的学报工作的,也说明我 省高校的学报工作者是有很高的积极性的。

在酝酿成立湖北省高等学校学报研究会的过程中,同志们要求我来担任会长,本来我是 不称职的,考虑到大家的热情要求和反复的建议,我也不好再推辞了。今天,我来参加大会, 是特地向你们表示感谢的。

高等学校的学报工作是一项很重要的工作。她对于提高教学质量和学术水平,促进国内外学术交流,建设高度发达的社会主义的物质文明和精神文明都有着不可低估的重要作用。 有人说,学报是学校的一个窗口,透过这个窗口,可以从一个侧面了解一个学校的教学、科研工作和学术水平的高低,我认为,这个比喻是有道理的。

目前,各校绝大多数同志是关心学报的,是热心学报工作的。大家作了很多工作,取得了很大的成绩。我们湖北省地区的高等学校的学报工作是作的比较好的,在全国来说,也是比较有特色的。各省市都很重视我们这一支学报工作者的力量。当然,也有少数同志、部分教师对学报工作的重要性认识不足。有人说,学报工作是一条看不见的战线,默默无闻,埋头工作,当无名英雄,为他人作嫁衣裳。我认为这句话说对了一半,一方面,它的确是一条看不见的战线,大家的确是无名英雄。但是,另一半又没有说对。我认为,学报工作是一条很重要的战线,可以把它比喻为一条赤道线,是阳光最充足的一条战线。高等学校学报工作的好坏,学术水平的高低,直接影响到学校的声誉,可以说,学报是衡量学校水平的一个重要方面。因此,学校领导应当高度重视学报工作。

学报不仅是反映学校学术成果的园地,而且也是衡量学校学术水平的重要尺度。我们学报发表的论文、成果,有利于提高和促进学校的学术水平,有利于学术交流,有利于智力的开发。我们说,尊重知识,尊重知识分子,就必须尊重知识分子的劳动成果,我们办好学报就是尊重知识分子劳动成果的一种表现。只要努力办好学报,就能达到调动知识分子的创造性和积极性,繁荣和提高学术水平的目的。

一种学术刊物,还是进行学术交流,发现人才和培养人才的中心。我们的学报编辑为了征求稿件,必然要同各方面的学者专家打交道,和他们互通学术信息,交流学术成果。这样,我们的学报就会成为学术交流的中心,它是一个大有作为的地方。我们说学报还是发现人才和培养人才的中心,这是因为我们的学报不但要发表中年、老年学者的论文成果,而且也要发表青年学者的论文成果。对于青年。我们要热心关怀,精心培养,从他们中间就可以发现那些有创造性的人才,有时甚至会发现出类较幸的奇才!

如何办好我们的学报呢? 我省许多院校,如华中工学院、华中师范学院、武汉水利电力学院、武汉地质学院、武汉测绘学院、武汉医学院、湖北大学、湖北财经学院等,都有不少好的经验,值得我们学习借鉴。这里,我谈不出什么新的看法,只是提出几点想法和大家一起讨论。

我觉得,要办好学报,首要的问题是端正指导思想,坚持四项基本原则,正确处理好普及与提高的关系,中心的问题是质量问题,应当把提高质量放在首要的位置。我们高等学校的学报,特别是重点院校,国家最高学府的学术刊物,在提高质量的问题上应当下功夫。宣传马克思列宁主义、毛泽东思想,这是我们责无旁贷的光荣职责。形势在发展,新事物、新情况、新问题层出不穷,我们如何正确对待这些新事物,如何正确分析这些新情况,如何正确解决这些新问题呢?我们总不能在原有水平上止步不前。因此,摆在我们面前的就有一个发展马克思列宁主义、毛泽东思想的任务。我们的思想要解放,眼界要开阔。我们既要发展马克思列宁主义、毛泽东思想,但是马克思列宁主义、毛泽东思想的基本原则又是不能丢掉的。因此,我们必须坚持四项基本原则。只有坚持马克思列宁主义、毛泽东思想,才能发展马克思列宁主义、毛泽东思想。

第二,要贯彻党的"双百"方针,敢于争论,敢于创新,不断活跃学术空气,提高学术水平,建立和发展中国自己的学派。

新的学术观点,新的学术理论问题总是会有人提出来的。但是,一个新的理论提出来以后,会不会受到压抑,甚至打击呢?在这方面,我们是有深刻的教训的。我痛感"双百"方针贯彻得很不够,敢于争辩的学术空气不甚浓厚。比如,对于专家、权威的文章能不能讨论,甚至商榷批评,我认为是可以的。为了把"双百"方针很好地加以贯彻,应当有那么一些积极分子站出来开展争辩,对此,我们应当予以支持,应当加以扶植。我们的学报应 当 不 慕 名人,要慕名文,要敢于为不知名的小人物宣传、立传。

我们要树立敢于争论、敢于创新的良好风气,积极开展学术讨论,积极参加国内外学术界不同观点的讨论,在讨论和争论的过程中创立和发展中国自己的学派。中国人的聪明才智是举世公认的,为什么长期以来中国人的发明创造几乎微手其微呢?我想,恐怕其主要原因要归究于我们的教育制度和教学方法。这是当前教育改革中一个很值得注意的问题。如果中国没有自己的学派,没有雄厚的理论储备,没有自己按尖的人才,那么就不可能有自己独立的科学技术和经济,就不可能实现四个现代化。

我认为,要贯彻"双百"方针,必须真正做到以下几点。一、一定要划清政治与学术之间的界限,不能无限上纲,动辄追动机,查根源,搞过火的政治批判,二、在学术批评与反批评上一定要对事不对人,对不同的学术观点,那怕是错误的,也不能围剿,抓住一点不及其余,不能因人废言,也不能因言废人,三、要允许个人有研究和争鸣的自由,"绝对必须保证有个人创造性和个人爱好的广阔天地"(列宁语),以鼓励新的学术思想,支持创立新的学派,四、坚持实践是检验真理的唯一标准,对学术争论中的不同意见,不能用行政裁决,不能以

少数服从多数,不要急于作结论。

第三,坚持理论联系实际的原则。我国目前正处在大转折、大改革、大创新的伟大历史时期,党的十二大确定了建设具有高度物质文明和精神文明的现代化社会主义国家,力争在二〇〇〇年工农业总产值"翻两番"。实现这个宏伟的目标,一方面需要大量的理论人才和建设人才,培养这些人才是我们高等学校责无旁贷的光荣任务,另一方面,为了适应四化的需要,要充分发挥高等学校的智力优势,面向经济建设和社会的发展,使我们的科研成果尽可能地直接为经济和社会的发展服务。因此,我们的学极工作应当"面向现代化,面向世界,面向未来",切实贯彻理论联系实际的原则,应当积极提倡、优先发表经过认真研究、对解决现实问题有创见、有理论深度的论作,克服轻视实践,脱离实际的倾向。

当然,理论联系实际的道路是广阔的,我们也不要理解得过分偏狭。我想,重要的问题还在于从学校的实际出发。我们的学报还是以反映学校的基础科学研究成果为主。要发挥学校的传统的优势,扬长补短,把学报办出特色。综合大学、师范院校各不相同,工科大学也不一样,都要从自己的学校的实际出发,适应自己学校的性质和学科的发展趋势。不能离开学校的任务而另搞一套,而要与学校的性质、任务相协调,同学校的教学、科学研究工作同步发展。

第四,建立一支精干的又红又专的编辑队伍。对于这个问题,曾有不同的看法,有人主 张。一个人办学报,来稿照登。这当然可以办,但绝对不可能提高学报的质量,不可能促进 学校的教学和科研工作,最多只能起一个收发作用而已。我认为要办好学报,一定要建立一支 又红又专的精干的编辑队伍,人少了是不行的。教育部教高一字[1984]27号文件要重视编辑部 建设的意见是好的。文件指出:"高等学校的党委要进一步加强对学报的领导,重视编辑部的 建设,会议重申,学校要确定一名校级领导干部切实地主管文科学报工作,领导的主要责任, 是明确方针,掌握政策,帮助编辑人员提高政治和学术水平。公开发行的学报的编辑部应当 相当于系或校属研究所一级的学术机构。要配备政治水平较高,学术上有一定造诣、善于和 知识分子交往的人员担任学报编辑部的领导。要从实际出发,配备足够的编辑工作人员,列 入科研编制,务使编辑人员在完成编务工作后有一定的时间读书,参加学术活动、和作调查 研究。为了有利工作,学校党委在阅读文件、参加会议等方面,对党员编辑要给予照顾,使 他们及时了解党在思想理论工作方面的重要指示精神。"所有这些,都是很好的,一定要认真 贯彻执行。现在的问题是,在我们学报编辑队伍中,年纪大的力不从心,年纪轻的力不胜任。 水平高的不愿干,水平低的又干不了。因此,我们一定要重视学报工作,一定要宜传学报工 作,使这条看不见的战线成为看得见的战线,使学报工作者的劳动受到应有的重视和尊重, 使他们的一些需要解决又能解决的问题得到及时的解决和关注。

为了办好学报,还有一些实际问题要解决,比如说,学报编辑人员的职称问题,奖金问题都要合理解决。我们应当为学报工作的同志解除后顾之忧,使大家专心致志的搞好学报工作。我认为,学报编辑人员所从事的编辑工作,直接服务于教学和科研,是教学和科研的后续部分,他们的工作是教师队伍内部的不同分工,他们的职称应当按相应水平的教师办理,由教育部门审批,并授予教师职称。我认为,这样解决为好,可解决各类人员之间的矛盾,有利于稳定编辑队伍,有利于加强学报工作。

以上我讲了一些不成熟的意见,目的在于抛砖引玉。我希望大家都来研究如何办好学报,献计献策。我深信,在省教育厅的领导和大家的努力下,一定能够开创我省学报工作的新局面!